

科普时报

2021年8月6日
星期五
第196期

主管主办单位:科技日报社
国内统一刊号:
CN11-0303
邮发代号:1-178
总编辑 陈 磊

科技创新、科学普及
是实现创新发展的两翼，
要把科学普及放在与科技
创新同等重要的位置。没
有全民科学素质普遍提
高，就难以建立起宏大的
高素质创新大军，难以实
现科技成果快速转化。

——习近平

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn 投稿邮箱: kepushibao@kepu.gov.cn



夏日，阵阵蝉鸣声总会引起人们的注意，而且，天气越热，它越唱得起劲。不少人认为蝉是树上长、林中飞、会唱歌的虫子。其实，雌蝉交配后在树枝上产卵，然后落地入土，幼虫在地下生活数年后，再钻出地面，上树脱壳鸣叫求偶、交配产卵，开始生命的又一次新的轮回。盛夏雄蝉鸣叫是求偶行为，目的是为了繁殖后代。

雄蝉的发音器在腹肌部，像蒙上了一层鼓膜的大鼓，鼓膜受到高频率振动而发出声音，所以其鸣声特别响亮。雄蝉能发出3种不同的鸣声，并且能轮流利用各种不同的声调激昂高歌。

陈敢清 摄

“德尔塔”来势汹汹，疫苗保护仍然有效

□ 科普时报记者 陈杰

自7月20日南京疫情暴发以来，截至8月3日24时，全国新增483例新冠肺炎本土确诊病例。

根据各地通报，全国已有15个省份26个市报告新增本土确诊病例或无症状感染者。从各地的通报来看，此次“破防”我国新冠疫情防控的“黑手”，是一种被称为“德尔塔”的新冠病毒变异毒株。

“德尔塔”为何如此凶悍

此次南京和郑州的疫情源头，直指机场防疫漏洞。

新冠病毒变异毒株德尔塔(Delta)最早于2020年10月在印度发现。目前，德尔塔变异株正在很多国家成为主要流行毒株。

中国疾控中心研究员冯子健表示，德尔塔变异株病毒的传染性和传播能力显著增强，特别是潜伏期或者代际间隔缩短，在短短的10天内就传了五六代，病毒的传播速度在加快。感染者的样本PCR检测病毒结果显示，病毒载量有显著增加的特点。

德尔塔变异毒株传播速度快的特点，主要是指从有效的暴露、感染到

出现临床症状、发病的速度，发病的时间变短了，或者说它的每一代之间，代际传播的间隔相对于过去的流行毒株来讲，平均潜伏期缩短了一两天，速度也相应快一些。

中国工程院院士钟南山指出，新冠“密切接触者”概念要更新。过去的“密接”概念，是确诊病例发病前两天的家人或同办公室、1米之内同吃饭、开会的人，但现在已经不适用。“针对德尔塔病毒的‘密切’概念，与确诊病例在同一空间、同一单位、同一建筑，发病前四天在一起等情况下的人，都算是密切接触者。”

“突破病例”或将成常态

8月2日，上海市新增1例本地新冠肺炎确诊病例，为浦东机场货运区外航货机务人员。作为高危人群，为什么接种过疫苗的机场工作人员还会被德尔塔“盯上”。

上海市新冠肺炎临床救治专家组组长张文宏表示，在所有疫苗的接种中，百分百预防感染的疫苗是不存在的。“新冠疫苗接种之后，一定会有接种过疫苗的高危人群被感染，这是

必然的，才会有所谓疫苗的保护力这一说法。”

中国疾控中心研究员、科研攻关组疫苗研发专班专家组组长邵一鸣表示，从目前全球的情况来看，出现打疫苗之后又被感染，被称为“突破病例”，是一种常态。“新冠病毒疫苗是第一次在人类使用，很多还是在数据积累过程当中。总的判断，目前各种变异株仍然是在现在疫苗可控的范围之内。”

据了解，在此次南京疫情中，被德尔塔毒株感染以后，早期症状可能仅表现为乏力、嗅觉障碍或者轻度的肌肉酸痛，症状非常不典型。

邵一鸣表示，这充分说明疫苗接种必须和严格的防控措施并用，才是防止疫情反弹的主要措施。“为了保障安全，公众接种疫苗之后，应继续采取个人的防护措施，包括戴口罩、保证社交距离和勤洗手等。”

疫苗的保护力还在

疫苗是抗击新冠肺炎最为有效的手段。那么，国产疫苗对德尔塔毒株有用吗？

“有效，非常安全。”钟南山指出，我国需要83.3%的接种率才能达到群体免疫，公众要重视疫苗接种。

现有的研究显示，全球各条技术路线的疫苗，对新冠变异株保护力确实呈现一定程度的下降，但是对这种变异株，仍然还是在疫苗保护范围之内的。特别是它的中和抗体和保护率，还都是一定程度存在的。

“从临床免疫结果来看，应对新冠病毒变异株，接种科兴新冠灭活疫苗的免疫血清对德尔塔变异株的阳转率略有下降，达到87.5%；而国药疫苗对阿尔法株、贝塔株和德尔塔株均具有保护能力，对阿尔法株的中和能力下降6.7%，保护能力基本没有改变；对贝塔株和德尔塔株的中和能力分别下降47%、32%。”钟南山表示，这几款中国疫苗在实验室的检查发现，它们对病毒的杀灭综合力度有所下降，但还是有保护作用的。

钟南山强调，大规模疫苗接种实现群体免疫，需要2年至3年的全球协作。“新冠疫情靠自然免疫不现实、不科学、不人道。”

8月1日，东京奥运会进行男子百米半决赛争夺，苏炳添以9秒83的成绩排名所有运动员第一闯入决赛，随后在决赛中以9秒98的成绩取得第六，尽管未能取得更进一步的成绩，但这是亚洲人第一次站到了奥运百米短跑的决赛现场，而且这是苏炳添职业生涯中第七次跑进10秒大关，不仅创造了亚洲纪录，也创造了中国短跑界的神话！

在几乎以金牌论英雄的奥运会赛场，未获奖牌的苏炳添为何能一战“封神”呢？

因为，奥运会男子100米短跑决赛尽管只有短短十来秒，但一直以来都是黑人和白人的天下，原因其实也挺简单，短跑需要强大的爆发力，而且几乎就是无氧运动，因此力量、速度、弹跳等多个方面占优势的黑人就几乎统治了百米短跑界。

更为科学的解释就是，黑人腿部的肌肉纤维中的快肌纤维在肌肉比例中高达80%以上，而黄种人只有70%；此外，肌纤维有红肌和白肌两种，红肌中的线粒体可以提供大量的能量，白肌则相对较低一些。拥有高比例红肌的黑人选手爆发力极强，更适合短跑等对爆发力和弹跳力要求比较高的运动。

除此之外，黑人还有一种超强的天赋，他们体内的雄性激素分泌要比其他人类更多，大概高出了3%-19%。这种激素可以促进人体肌肉和骨骼的增长，使得它们的骨骼和肌肉密度高于其他种族。而众所周知的是，最早的兴奋剂用的就是外源性雄性激素，也就是说，黑人天生自带“兴奋剂”。

毫无疑问人种之间的差异是存在的，黑人拥有绝对的优势也是现实，但苏炳添能在强手如林、黄种人并不擅长的短跑中夺得一席之地，其关键还是在于技术。

苏炳添在外训时就曾改变过自己的习惯，将先出右脚的起跑方式改成先出左脚的新技术。另外苏炳添的跑步节奏控制上也经过大量数据分析，发现从50米后容易被对手打乱，而此后的训练重点放在跑步途中过渡自然上，也成为突破的关键。

自从改变了起跑技术，苏炳添从小熟悉的起跑脚由右脚改为左脚，步数由原来47步增加到48步。这是一个非常大胆的冒险，幸运的是对他自动的“手术”取得成功。在2015年5月底尤金站，苏炳添跑出9秒99，成为首位突破10秒大关的黄种人。

其实，苏炳添在其撰写的论文《新时代中国男子100m短跑：回顾与展望》中，也将科学化训练理念列为新时代中国男子100米短跑跻身世界前列的首要原因。

苏炳添通过与美国著名“科研型教练”兰迪·亨廷顿合作，“冠军模型”为指导，运用一系列高科技仪器设备对运动员体能、技术、恢复等各个环节进行全方位监控，并以此为依据指定个性化训练方案，全面提升运动员竞技能力。

苏炳添在文章中还详细列举了其团队在训练比赛中所采用的仪器设备。共分为运动技术诊断与分析、运动素质监测与评估、生理机能监测与评价三大类，共计19种。而除此以外，日常比赛、训练中的各类支撑保障工作更是不胜枚举。

百米短跑作为人类最简洁、直观的竞技运动之一，是力与美相结合的极致体现。但愈是简单，其背后所蕴含的细节往往愈为复杂。这既是运动员个人素质的较量，也是国家综合实力的比拼。

9.83秒是苏炳添的个人最好成绩，同时也是亚洲男子百米的最高记录。对于黄种人而言，跑出9.83秒的难度一点不比博尔特当年跑出9.572秒的难度小，甚至可以说难度更大。所以，苏炳添一战“封神”理所当然，而且也得到全球的广泛认同。

青年科研人员要勇于探索科学“无人区”

□ 科普时报记者 陈杰

人脑和机器是否能实现直接通
讯？通用人工智能能否实现？如何
实现量子计算实用化？暗能量和暗
物质的本质是什么？

8月1日，深圳召开的首届“青年
科学家50论坛”评选出的“十大科
学技术问题”引发科学界广泛关注。
这些问题由100位中国顶尖青年科
学家提出并投票产生，涵盖学术
界和社会共同关心的热点领域。

青年要耐得住“十年冷”

“青年科学家50论坛”由南方科
技大学、腾讯公司共同主办。腾讯
公司高级执行副总裁卢山表示，
“50”的背后，代表的不仅是“科学
探索奖”，每年评选出50位青年科
学家，也寓意着未来50年的前沿科
学探索与突破，更寄托着对50人、50
年交叉“相乘”所推动的科技、产
业和社会深刻进步的期许。

“青年科学家是国家科技事业的
中坚力量，他们为推动原始创新突
破和响应国家重大战略需求，作出
了可贵的贡献。”中国科学院院士陈
十一表示，“十大科学技术问题”的

提出，是我国优秀青年科学家对未
来趋势的集体判断，以及他们对全
球科学重大方向的思考与贡献。

陈十一强调，我国目前正在
第四次工业革命的浪潮，互联
网+、人工智能、5G网络，包括
量子计算等新兴的概念层出不穷，
中国科研的主力军一定是在座的青
年科学家们。“当然，通往科学的巅
峰，从来没有坦途。重大科研探索更
是需要汇聚青年科学家力量、跨学科
交流启迪创新、鼓励面向未来、积极探
索‘无人区’，期待实现更多‘从0
到1’的科学突破。”

“科学技术和经济社会发展正在加
速融合，要实现高水平科技自立
自强，就必须直面一些存在的科学
难题。”南方科技大学校长、中国科
学院院士薛其坤表示，青年科学
家和青年科技工作者应该脚踏实地，
耐得住“十年冷”，经得起“冷板凳”，
聚焦国家重大战略，协力攻克“卡脖子”的关键核心技术，加强产
学研深度融合，为国家科技创新、
科技自立自强贡献力量。

“跨界”解决创新中的痛点

原始创新能力不足和创新体系能
力较弱一直是我国科技创新领域面
临的两个“痛点”。而解决之道唯
有全体科技工作者尽己所能去探索
科学高峰，依托于“科学探索奖”的
“青年科学家50论坛”，其实就
是这种探索的延续。

除了广受关注的“十大科
学技术问题”，论坛的另一个亮点是
来自青年科学家与资深科学家的智慧分
享、“群聊”对话。李培根、潘建伟、
邬贺铨、汤超等知名院士与刘颖、
吴华强、陈玲玲、陈宇翱、李铁风等“科
学探索奖”获奖人、北京大学教授刘颖表
示，随着人类对世界认识的越来越全面
深入，科学探索与创新既需要引入跨
学科的思维方式，也需要保持对世界最本
真、最纯粹的好奇心，在一些前沿、基础
学科上还需要好几代科研人的接续努力。
科学界的跨界交流和思想碰撞，将是这种
努力很关键的一部分。

“相比于前人已经做过的事情，
探索前人没有涉足的领域更重
要。”潘建伟院士表示，这十大科
学问题，其实就是“前人没有做过的
事情”，是科学“无人区”，如果能
得到解决，将推动21世纪的科技向
前迈进一大步。

黑科技面料让服装自带“空调”

最近，高温加潮湿的天气让人们更愿
意待在有空调的环境中，外出则只能用
“蒸桑拿”来形容。不少脑洞大的人内心
在呼喊：如果衣服能像“随身空调”一样
有降温功能就好了。

近日，浙江大学与华中科技大学的科
研人员设计出一种光学超材料织物，用它
制作的T恤可以散发热量和反射光线，让
身体温度降低近5℃，这一成果日前发表
在国际顶级学术期刊《科学》上。

制造保暖的服装很简单，但要想设
计出让人保持凉爽的服装却不容易。为了
制作抵御高温的服装，时装设计师常
用的方法是使用浅色面料，以反射可见
光。另一种方法是反射太阳的电磁辐射，
包括紫外线(UV)和近红外线(NIR)
辐射。近红外线能够先加热吸收它的皮

肤，并在被发射时将皮肤缓慢冷却下来。

然而，这种冷却过程会受到空气的阻
碍，因为发射的近红外线经常立刻被附近的水
分子吸收，从而加热周围的空气，无法达
到降温效果。

为了加快冷却过程，科学家们试图从
中红外线辐射(MIR)着手。人体的皮肤

会自然发射MIR，且不会被周围空气中的
分子吸收，因此能够有效降温，这种技术

被称为“辐射冷却”。

在过去的十年里，工程师们已经在利
用这种原理来设计屋顶、塑料薄膜、木材
和超白涂料等。2017年，斯坦福大学崔屹
教授的实验室设计了一种透明的辐射冷却
织物，能够使穿戴者体温降低约3℃。但这种
织物必须非常薄，可能会影响它们的结构韧
性与使用持久性。

为了增加织物的厚度，浙江大学的马耀
光博士与华中科技大学陶光明教授领导的团
队设计了一种新型多层复合微纤维织物，由
聚乳酸、合成纤维与二氧化钛纳米颗粒混合
制成。这款织物利用化学键吸收身体热能，
并将其能量作为MIR重新发射出去。

用这种织物制作的衣服虽然看起来很
普通，但从光学角度看，就像一面“镜子”，
除了发射MIR，还可以反射紫外线、
可见光和近红外线，进一步为穿戴者降温。

这款织物除了具有高效的辐射冷却能
力外，还拥有卓越的机械强度、防水性和
透气性，并且它的主要材料可降解，有助
于保护环境。值得注意的是，这款织物可
以大批量制造，制作服装的成本很低，此
外还能用它制作帐篷、伞、汽车罩等多种
防晒降温用具。

(科文)

责编: 陈杰 美编: 纪云丰
编辑部热线: 010-58884135
发行热线: 010-58884190



奥运百米赛场，未获奖牌的苏炳添为何被“封神”

——封神